

*Юрис Саулитис*

*Рижский технический университет (Латвия)*

## **Аграрный сектор Латвии в условиях перехода к рынку**

Переход от централизованного хозяйства к рыночному означает коренную ломку старой структуры хозяйствования и формирования новой.

Наиболее сложно этот процесс в условиях Латвии проходит в сельском хозяйстве, где продолжается падение производства и рост безработицы.

Трудность становления новых структур обусловлена чисто экономическими причинами, а также социально-политическими, идеологическими, психологическими и другими.

Основными экономическими причинами являются: потеря восточного рынка, низкий уровень продуктивности, недостаточный уровень цен сельскохозяйственной продукции, отсутствие достаточного капитала для интенсификации хозяйства, отсутствие знаний и опыта работы в рыночных условиях.

Основной социально-политической и психологической причиной является то, что ряд политиков и экономистов рассматривают сельскохозяйственное производство не столько как сферу предпринимательской деятельности, а как сферу сохранения латышской культуры, духовности и традиции. Кроме того значительное количество работников бывших колхозов и совхозов не хотят принять социальный статус батрака и новые требования к выполняемой работе.

Развитие тормозит также незавершенность земельной реформы, что затрудняет формирование земельного рынка. В результате возникают определённые противоречия между теми, кто успешно работает в новых условиях, и кому для расширения производства необходимо увеличить земельные угодия, и собственниками земли, которые её совсем не используют или используют частично, так как не имеют опыта, капитала или в силу других причин.

В обществе, среди политиков, учёных – аграрников и экономистов также нет единого мнения каким хозяйствам необходимо дать предпочтение: крупным, средним или мелким, которые сейчас доминируют в сельском хозяйстве Латвии. Так, в 1995 году площадь среднего крестьянского хозяйства была 19,7 га, в том числе сельхозугодий 11,7 га, посевой площади 5,4 га. В среднем хозяйстве было 2,4 единицы крупного рогатого скота, 2,2 свиньи и 0,4 овцы.<sup>1</sup>

Положение затрудняет и вера крестьян в то, что правительство должно им помочь, выделяя субсидии, ограничивая импорт сельскохозяйственной продукции, предлагая дешёвый кредит, устанавливая гарантированные цены и т.д. В основе этих требований воспоминания о сельскохозяйственной политике К. Улманиса и отрывочные сведения о политике западноевропейских стран по поддержке сельского хозяйства. Не отрицая необходимости определённой помощи, надо признать, что основные требования крестьян противоречат как принципам свободного рынка, так и реальным возможностям государства.

Представляется необходимым провести чёткое различие между

---

<sup>1</sup> Рассчитано автором по “Latvijas statistikas gadagrāmata 1996.” R., 1996. 202. lpp.

понятиями “сельскохозяйственное производство”, как одной из форм предпринимательской деятельности и “сельская местность”, как среда обитания и местожительство людей.

Представляется, что для повышения эффективности сельскохозяйственного производства необходимо создание условий как для функционирования крупных частных хозяйств, так и для развития кооперативного движения. Формирование кооперативов затрудняет психология людей, так как кооперативы в чем-то напоминают колхозы, куда загоняли силой. Кооперативное движение необходимо стимулировать в тех регионах, где основная масса производителей – мелкие и средние крестьянские хозяйства, но в районах, где исторически складывались крупные хозяйства необходимо способствовать их функционированию.